



霸王岭原始的热带雨林。

一座雨林 孕育一种文化

文\海南日报记者 刘笑非 图\海南日报记者 苏晓杰

霸王岭上空气清

“霸王岭热带雨林群落类型齐全,热带原始林保存完好,生物多样性高,生境异质性大,生物特有性突出。”这段话,是中国林业科学研究院森林生态环境与保护研究所首席专家、研究员、博士生导师臧润国教授在对霸王岭进行实地考察后给出的评价,同时也给予了昌江发掘雨林文化的灵感。

去年12月,昌江正式开启了“冬登霸王岭”生态文化旅游活动,策划开展的雨林健跑、摄影大赛、黎陶黎锦展示、雨林知识讲座、“雨林画卷”书画展等十项活动,为广大市民游客献上丰富多彩的旅游大餐之余,还引出了更多关于雨林文化的思考。

在吸引不少人关注的雨林知识讲座上,中国林业科学

研究院热带林业研究所研究员李意德以“走进热带雨林,享受美好生活”为题,从“什么是热带雨林”“热带雨林给我们提供了什么”等方面进行了详细解读,同时阐述了森林康养及其产业发展等方面知识,让人们得以更为深入地了解这神奇雨林。

省林业厅党组成员、总工程师周亚东则从“雨林,昌江之瑰宝”说开来,全面介绍了霸王岭热带雨林的变迁及进化历程。“昌江的雨林是一座富矿,我期待昌江能够以此为基础打造雨林产业,更期待雨林文化在昌江大地上开花结果。”周亚东说。

其实早在2016年的海博会上,一罐售价39元的霸王岭高浓负氧离子罐装空气就曾吸引了不少眼球。作为实体化的产品,罐装空气卖的不仅是概念,更是霸王岭的生态文



2月1日,一位游客在欣赏昌江黎族自治县成立30周年的中国书画名家作品邀请展。



2月1日,昌江市民及游客在欣赏昌江玉精品展。

化和健康文化。这样的尝试也为雨林文化的传播提供了更多的载体。

笔墨丹青绘雨林

不论是10米长卷绘出霸王岭热带雨林的点点滴滴,还是方寸画布点缀出神秘雨林里的野果飘香,笔墨丹青绘制的图画里,展现的是一位位画家眼中的霸王岭,他们用独到的艺术创作,为霸王岭雨林增添着一抹抹文化亮色。

在昌江文化中心四楼不大的展厅里,数十幅国画整齐陈列,这些用不同艺术手法和表现形式创作的作品只有一个主题:热带雨林。作为给昌江黎族自治县建县30周年献礼的展览,海南省美术家协会、昌江美术家协会和昌化江书画院协同江寿男、吴东民、阮江华、齐英石、黄文琦等来自省内外的10余名画家,用自己最擅长的创作方式,勾勒出了一幅幅“雨林画卷”。

尤其是来自昌江本土的江寿男、阮江华两位画家,带着对热带雨林细致的观察和对家乡的感情,创作出《南岛山水万物葱》《春江水暖》等格局庞大的山水画佳作,也为前来观展的市民们提供了了解霸王岭雨林的新视角。

“从小成长在霸王岭脚下,一直以来都是用景仰的心情在看着这片雨林,通过画展不仅能看到雨林中诸多神奇的细节,也能感受到雨林独有的文化气息。”昌江市民黄昌琦说,雨林是大自然给予的瑰宝,更是昌江特有的文化宝藏,在生态环境越来越受到重视的当下,能够用这样的方式去了解雨林,是每一个昌江人的幸事。

在昌江黎族自治县人大常委会主任顺劲看来,霸王岭的热带雨林让昌江拥有了得天独厚的自然优势,而通过“雨林画卷”画展这样的活动,既能够让市民更加了解这片就在身边的神奇土地,也能不断积累其文化优势,既能让人认识到生态昌江,也能让人了解到文化昌江,并让这片雨林能够为昌江代言。

黎乡文化谱新篇

说起文化昌江,包括了“雨林画卷”书画展在内的昌江30周年发展成就展里,以“雨林精华”为题的昌江“三宝”玉石、沉香花梨木展同样足够吸引眼球。

“许多人知道昌江有山,却也有很多人不知道

昌江有玉,我曾特地到昌江‘寻玉’,感觉十分震撼。”中国玉石雕刻大师邵城鑫笑道,昌江玉色彩丰富、质感细腻,密度、细度与和田玉相差不大,于雕刻而言是非常好的材料。

玉不琢而不成器,有这块“雨林精华”的璞玉在手,也需要融入昌江的人文历史。为此,昌江专门从浙江请来了国家级玉石雕刻大师周金甫。“昌江不仅玉石资源丰富,且昌江玉石质好,透剔晶莹、色彩丰富。同时形状奇特、花团锦簇、鬼斧神工。”周金甫说,只要精心雕琢,昌江玉必将成器、享誉全国。

周金甫的“预言”并没有落空,在去年底举办的浙江“良渚杯”玉石展上,昌江玉以“黑马”之姿斩获了多项大奖,其中玉石雕刻作品《红高粱》更是斩获金奖。同时借此机会,昌江玉在吸引了更多国内外玉石专家学者和爱好者关注的同时,也为玉石注入了文化内涵。

如今已经逐步开展起来的昌江玉石产业,也将目光投向了赋予其“生命”的热带雨林之中,相信在不远的将来,将会有不少雨林主题的玉石雕刻作品出现,为昌江玉注入昌江魂。

“除了一系列展览外,我们还将用半年的时间,围绕霸王岭热带雨林、长臂猿保护等主题,公开征集诗词、散文等作品,并评选出优胜作品集结出版。”何顺劲说,用更多种多样的方式来呈现雨林文化,提升人们对于热带雨林的关注,是昌江之责,更是昌江之幸。■



昌江玉作品《观瀑》。